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Conservação da quantidade de movimento

A abordagem Lagrangiana permite escrever:

Tipos de força agem sobre uma par7cula:
• Forças de contato/super;cie
• Forças campo/corpo
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Assim, a Qtde. de movimento pode ser reescrita como:
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Equação de EulerAplicando o conceito de 
derivada material



O Modelo de Fluido Ideal

4 equações para 4 incógnitas:
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Há duas condições nas quais as equações podem ser integradas (Langrange):

1. Escoamento permanente
2. Escoamento irrotacional: ∇𝑥𝑣̅ 𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑡 = 40



Escoamento Potencial

Lagrange propôs como uma possível solução das Equações de Euler 
(teorema de Stokes):

𝜙 𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑡  é chamado de potencial de velocidade do escoamento.

Aplicando à Equação da ConRnuidade resutlará:

𝑣̅ 𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑡 = ∇𝜙(𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑡)
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Escoamento Potencial

Aplicando à Equação de Euler resultará:

Se, além de irrotacional, o escomamento for permanente (i.e. 𝑣̅ =
𝑣̅(𝑥, 𝑦, 𝑧))
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Equações de governo do Escoamento Potencial
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2 equações para 2 incógnitas:

𝜙, 𝑝

A definição da função 𝜙 𝑥, 𝑦, 𝑧, 𝑡 que representa a solução do problema
par0cular de escoamento potencial de interesse requer, então:
Estabelecer e verificar as restrições ;sicas impostas ao escoamento nas
fronteiras de seu domínio Problema de valor de Contorno (PVC)


